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Пра ва ен ная пар тыя Тай лан да 
на бра ла най боль шую коль касць га ла соў на вы ба рах

Най боль шую коль касць га ла соў у цэ лым па 

кра і не на пар ла менц кіх вы ба рах у Тай лан дзе 

на бра ла пар тыя «Пха ланг Пра ча Рат» («Энер гія 

на цыі»), ад зна ча ец ца ў за яве, з якой вы сту пі ла 

на цы я наль ная вы бар чая ка мі сія. За ява вы бар ка-

ма бы ла за чы та на яго кі раў ні ка мі на прэс-кан фе-

рэн цыі ў Банг ко ку, якую транс ля ваў адзі нац ца ты 

на цы я наль ны тэ ле ка нал кра і ны ў пра мым эфі ры. Па вод ле пры ве дзе ных 

да ных, за пар тыю «Пха ланг Пра ча Рат» пра га ла са ва лі 8,4 міль ё на з 51 

міль ё на вы бар шчы каў. За га лоў ную пар тыю пра дэ ма кра тыч на га бло ка 

«Пхыа Тхаі» («Дзе ля Тай лан да») — 7,9 міль ё на вы бар шчы каў. Трэ цяй 

па коль кас ці ад да дзе ных за яе га ла соў ста ла пра дэ ма кра тыч ная пар тыя 

«Анак хот Май» («Но вая бу ду чы ня»), за якую пра га ла са ва лі 6,9 міль ё на 

вы бар шчы каў. 

Яшчэ на трох дам бах у Бра зі ліі аб вяс ці лі 
най вы шэй шы ўзро вень па гро зы

Уз ро вень па гро зы на трох пла ці нах гор на зда быў ной кам па ніі Vale ў 

бра зіль скім шта це Мі нас-Жэ райс уз ня лі да мак сі му му, бы лі ак ты ва ва ныя 

сі рэ ны. Аб гэ тым па ве дам ля ец ца на сай це кам па ніі. Ра ней най вы шэй-

шы ўзро вень па гро зы на дам бе быў аб ве шча ны ў го ра дзе Ба ран-ды-

Ка кайс у тым жа шта це. Як вя до ма, пра рыў ад ной з пла цін кам па ніі ў 

ра ё не му ні цы па лі тэ та Бру ма дынью ад-

быў ся 25 сту дзе ня, па то кі бру ду на кры лі 

ад мі ніст ра цый ныя бу дын кі кам па ніі Vale і 

да мы жы ха роў. Па вод ле апош няй ін фар-

ма цыі, за гі ну лі 216 ча ла век, 88 лі чац ца 

знік лымі без вес так. По шу ка ва-вы ра та-

валь ная апе ра цыя пра цяг ва ец ца. У кам-

па ніі на га да лі, што лю дзей, якія жы вуць 

у не па срэд най бліз ка сці ад па тэн цый на не-

бяс печ ных дам баў, эва ку і ра ва лі яшчэ ў лю-

тым. Ад зна ча ец ца, што аб' ек ты не ак тыў ныя 

і пад ля га юць спі сан ню. Згод на з за явай, Vale 

«пры пад трым цы сіл гра ма дзян скай аба ро ны 

і ін шых кам пе тэнт ных ор га наў» бу дзе зай-

мац ца пад рых тоў кай да маг чы май эва ку а-

цыі лю дзей, якія жы вуць у больш ад да ле ных 

ра ё нах, але тым не менш зна хо дзяц ца ў зо не ры зы кі. Эва ку а цыя бу дзе 

пра во дзіц ца ў вы пад ку пра ры ву дам бы.

Прэ зі дэнт Sony пай шоў у ад стаў ку
Прэ зі дэнт су свет на вя до ма га япон ска га вы твор цы элект ро ні кі Sony Ка-

дзуа Хі раі пры няў ра шэн не пайс ці ў ад стаў ку са сва ёй па са ды ў кар па ра цыі, 

у якой ён ад пра ца ваў 35 га доў. Пра гэ та га во рыц ца ў за яве кам па ніі па вы-

ні ках пра ве дзе ных вы ба раў но ва га кі раў ніц тва. У мі ну лым го дзе Хі раі так са-

ма пе ра стаў вы кон ваць аба вяз кі стар шы ні са ве та ды рэк та раў кар па ра цыі. 

«Пас ля та го як я пе ра даў эс та фе ту ця пе раш ня му кі раў ні ку Кэн' і ці ра Ёсі да 

Мі но ры ў кра са ві ку мі ну ла га го да, у мя не з'я ві ла ся маг чы масць у якас ці 

прэ зі дэн та за бяс пе чыць плаў ны пе ра ход у кі ра ван ні кам па ні яй. Я ўпэў не ны, 

што Sony ра зам са спа да ром Ёсі да Мі но ры ча кае свет лая бу ду чы ня, я так-

са ма ўдзяч ны ўсім, хто пад трым лі ваў мя не на пра ця гу 35-га до ва га шля ху 

ў кам па ніі», — ад зна чыў Хі раі ў сва ёй за яве. Ён зай маў па са ду прэ зі дэн та 

і стар шы ні са ве та ды рэк та раў Sony з 2012 го да. Ця гам пэў на га ча су кам-

па нія пе ра жы ва ла не са мы лёг кі пе ры яд. Ка дзуа Хі раі быў пры зна ча ны 

на па са ду вы ка наў ча га ды рэк та ра і прэ зі дэн та Sony ў 2012-м, не ўза ба ве 

пас ля та го, як кам па нія атры ма ла 6,4 міль яр да до ла раў стра ты. Пас ля 

ўра за ння вы дат каў і пе ра ары ен та цыі біз не су на 

гуль ні, ка ме ры і аб ста ля ван не для тэ ле вя шчан-

ня ён вяр нуў пры быт ко васць кам па ніі. У 2017 

го дзе Sony вый шла на пры бы так — за ра бі ла 

6,7 міль яр да до ла раў. Ця пер па са ды прэ зі дэн та 

і стар шы ні са ве та ды рэк та раў пе ра хо дзяць да 

58-га до ва га Кэн' і ці ра Ёсі да Мі но ры.
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Мі ха іл МІ ХА ДЗЮК, 

на мес нік мі ніст ра 

энер ге ты кі:

«Га тоў насць 
пер ша га энер га бло ка 
Бе ла рус кай АЭС 
на сён ня скла дае 
86—87 пра цэн таў, 
дру го га — 
65 пра цэн таў. 
На бу доў лі пра цуе 
больш за 7 ты сяч 
ча ла век. Сту пень 
га тоў нас ці да за во зу 
ядзер на га па лі ва 
мож на аца ніць 
як вель мі вы со кую, 
ад нак пад крэс лю, 
што гэ та — 
не са ма мэ та. 
Пас ля да стаў кі 
па лі ва спат рэ біц ца 
ўста на віць яшчэ 
больш стро гі 
кант роль за 
до сту пам на 
пля цоў ку стан цыі».

• Знеш ні дзяр жаў ны доўг Бе ла ру сі 

на 1 са ка ві ка г. г. склаў $16,7 млрд, ён 

зні зіў ся з па чат ку го да на $0,2 млрд, 

або на 1,3 %.

• Гро дзен скія ін спек та ры ДАІ бу дуць 

аб мень вац ца ін фар ма цы яй з кі роў ца мі ў 

ме сен джа ры.

• Мін скі фес ты валь моў прой дзе 31 са-

ка ві ка на фі ла ла гіч ным фа куль тэ це БДУ.

• Пер шы пра ва руль ны бе ла рус кі 

элект ро бус хут ка ад пра віц ца ў бры тан скі 

Но тын гем.

• 28 са ка ві ка па мёр Адольф Ва-

ладзь ко, Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра-

цы, за слу жа ны ра бот нік сель скай гас-

па дар кі БССР.

• 18-га до вы сал дат, які са ма воль на па кі-

нуў часць 19 са ка ві ка, быў за тры ма ны ўчо ра 

ў па сёл ку Да рож ны Сма ля віц ка га ра ё на.

• Трое жы ха роў Брэсц кай воб лас ці 

ў вы ні ку хіт рай афе ры вы кра лі гру шы 

на $20 тыс.
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АЗАРЫЧЫ: 
10 ЖУДАСНЫХ 
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ЦЫТАТА 
ДНЯ

Ча ла век спра выЧа ла век спра вы

ПРА ЖЫЦЬ УЛАС НАЕ 
ЖЫЦ ЦЁ СА МО МУ

Як у тры ра зы пе ра вы ка наць план і за стац ца не за да во ле ным

Шчы рая раз мо ваШчы рая раз мо ва

ЗА ЛЕЖ НАСЦЬ 
І АДЗІ НО ТА

ШТО ТУР БУЕ АБА НЕ НТАЎ 
ТЭ ЛЕ ФО НА ДА ВЕ РУ?

Кры ху больш за 10 га доў та му ў Грод не па чаў дзей ні чаць 

адзі ны ну мар псі ха ла гіч най да па мо гі 170. Аб тым, што ён 

за па тра ба ва ны, свед чыць і коль касць тэ ле фон ных зван-

коў — пры кла дна 4-5 ты сяч у год. Звяр та юц ца па роз ных 

на го дах — ад ся мей ных да праб лем з ал ка го лем. І спа дзя-

юц ца, што спе цы я ліст на тым кан цы про ва да ад ка жа на 

пы тан не: што з імі не так?

Вы бар — за аба не нтам
У служ бе тэ ле фо на да ве ру пра цуе во сем ча ла век, з іх па ло ва 

муж чы ны. Як за ўва жы ла кі раў нік служ бы псі ха ла гіч най да па мо гі 

Тац ця на Ваз нюк, гэ та «за ла ты фонд» служ бы. Мно гія аба не нты 

вы каз ва юць жа дан не рас ка заць аб сва ёй праб ле ме ме на ві та 

муж чы нам, і гэ та іх жа дан не аба вяз ко ва ўліч ва ец ца. Маў ляў, 

муж чын ская энер ге ты ка ад роз ні ва ец ца ад жа но чай, што ўплы вае 

на кан чат ко вы вы нік.

Лю дзі ста ла га ўзрос ту больш да вя ра юць жан чы нам-псі хо ла-

гам. Ім і са мі жан чы ны час цей рас ка жуць пра свае ся мей ныя і 

аса біс тыя праб ле мы. Да рэ чы, сла бы пол — га лоў ны кан тын гент 

аба не нтаў тэ ле фо на да ве ру. Але па сту по ва сі ту а цыя змя ня ец ца. 

На прык лад, ле тась раз рыў па між коль кас цю зван коў муж чын і 

жан чын знач на ска ра ціў ся. Ду жы пол час цей звяр-

та ец ца з праб ле ма мі ал ка голь най за леж нас ці.

Но вы фар матНо вы фар мат

Тое, што Анд рэй СЫ ЧОЎ ча ла век 

не стан дарт ны, ад чу ла з пер шай 

се кун ды на шай су стрэ чы. 

Спа чат ку яго прый шло ся трош кі 

па ча каць. А ка лі ён, за пра сіў шы 

за са бой, увай шоў у ка бі нет, сеў 

за стол і на по рыс та спы таў: «Што 

вы хо ча це ве даць?» — ста ла 

зра зу ме ла, што пе рад та бой 

ча ла век спра вы, на ўзво дзе, які 

пры вык пра ца ваць у скла да ных 

аб ста ві нах, пры маць ра шэн ні 

і браць ад каз насць, та му не 

цер піць цы ры мо ній і не ха вае 

праў ды.

«ЧАС СКЛАЎ СЯ ТАК...»
«Вам рас ка заць, як усё доб ра ці як 

ёсць?» — бы ло на ступ нае яго пы тан не. І 

перш чым пра гу чаў ад каз, ён стаў рас каз ваць пра тое, 

што ба ліць. Ад кры та і без мік шы ра ван ня па ве даў праб-

ле мы глы бін кі і сфе ры, у якой пра цуе, 

вы ка заў ся на конт пры чын гэ тых праб лем 

і па дзя ліў ся ўлас ным ба чан нем вы ха ду 

са скла да ных сі ту а цый. І толь кі хві лін 

праз 20, ка лі ён трош кі вы пус ціў па ру, я 

ад ва жы ла ся ўклю чыць дык та фон. Маг-

чы ма, з май го бо ку гэ та бы ло за ліш няй 

да лі кат нас цю, але я іш ла пі саць пра «Ча-

ла ве ка го да» і не спра ві ла ся з тым, што 

су стрэ ла «цу на мі».

У лю тым Круг лян скі ра ён ны вы ка наў чы 

ка мі тэт пры сво іў га на ро вае зван не «Ча-

ла век го да» за 2018 год у на мі на цыі «Вы-

твор чая сфе ра» Анд рэю Мі ка ла е ві чу Сы-

чо ву — ды рэк та ру ад кры та га ак цы я нер-

на га та ва рыст ва «Круг лян скае аг ра пра-

мтэх за бес пя чэн не». Ка лек тыў гэ та га 

прад пры ем ства быў так са ма ад зна ча ны 

прэ мі яй і дып ло мам рай вы кан ка ма, ён 

з'яў ля ец ца без умоў ным лі да рам у хол дын гу 

«Аг ра маш сэр віс». СТАР. 3
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СТАР. 2

«Я пе да гог, які глы бо ка «за храс нуў» у іна ва цы ях, але для мя не гэ та бы ло як 

вы хад у ад кры ты кос мас без ска фанд ра», — па дзя лі ла ся сва і мі эмо цы я мі ад 

удзе лу ў пер шым ха ка то не для пе да го гаў і ай ціш ні каў на стаў ні ца рус кай мо вы 

і лі та ра ту ры з са лі гор скай СШ № 5 Але на ВОЛ КА ВА.

«За гэ тыя два дні бы ло ўсё: страх, ра дасць, смех, да бры ня, не вы чэрп ныя сло вы 

пад трым кі, май стар-кла сы, ста сун кі, но выя зна ём ствы, не твор кінг, зноў страх 

і мой дэ віз на прэ зен та цыі «Бя жы або па мры», та му што ўклас ці ў тры хві лі ны 

ўсю ідэю пра ек та — гэ та, ска жу я вам, вель мі скла да на! Але мы спра ві лі ся! 

На ву чы лі ся! Ста лі кру ты мі! І вель мі хо чац ца ве рыць у тое, што пра цяг бу дзе... 

Я да гэ та га ча су не ма гу прый сці ў ся бе ад эма цы я наль на га ўзды му і на тхнен ня! 

Бяс цэн на, ка лі ў га ла ве на ра джа ец ца сот ня ідэй і ты ад чу ва еш, што здоль ны на 

мно гае», — на пі са ла на сва ёй ста рон цы ў «Фэй сбу ку» на стаў ні ца рус кай мо вы 

і лі та ра ту ры ста ліч най гім на зіі № 38, вы клад чы ца ў пры ват най шко ле STЕАM 

Анас та сія ГАН ЧА РО ВА.

Да па маг чы і... атры маць за да валь нен не
Пер шы ў Бе ла ру сі аду ка цый ны ха ка тон ЕduTHОN па ві нен быў даць ад ка зы на мно гія 

пы тан ні. На прык лад, ці змо гуць пе да го гі і пра фе сі я на лы з ІТ-сфе ры знай сці агуль ныя 

ін та рэ сы? На коль кі не пе ра адоль ная без дань, што ад дзя ляе ай ціш ні каў ад праб лем і 

па трэб су час най шко лы? Як кож ны з ба коў ба чыць ад ну і тую ж сі ту а цыю? І што мо-

жа атры мац ца, ка лі ім усё ж та кі ўдас ца аб' яд наць свае на ма ган ні? З іні цы я ты вай 

пра вя дзен ня ха ка то ну вы сту пі ла Аса цы я цыя «Аду ка цыя для бу ду чы ні», 

а пад тры ма ла гэ та ад важ нае па чы нан не кам па нія РаndаDос.

ЗЛА ВІЦЬ 
ХА КА ТОН СКІ ДРАЙВ

Як пе да го гі і пра фе сі я на лы ІТ-сфе ры знай шлі 
агуль ную мо ву?

СЕ ЗОН БЯ РО ЗА ВІ КУСЕ ЗОН БЯ РО ЗА ВІ КУ

Па вод ле шмат га до вых ме тэа ра ла гіч ных на зі ран няў, на На ва груд скім уз-

вы шшы вяс на на ды хо дзіць паз ней, чым у ін шых мяс ці нах Гро дзен шчы-

ны, ад па вед на, і пе ры яд на рых тоў кі бя ро за ві ку тут так са ма змя шча ец ца 

на ты дзень-два паз ней. Не зва жа ю чы на асаб лі вас ці клі ма тыч ных умоў, 

На ва груд скі ляс гас ак тыў на пра во дзіць збор со ку, і сё ле та гэ тая ляс ная 

гас па дар ка за пла на ва ла па ста віць мяс цо ва му кан сер ва ва му за во ду і пра-

даць на сель ніц тву дзвес це тон ка рыс на га на пою. У два нац ца ці ляс ніц тваў 

ляс га са ство ра ны бры га ды на рых тоў шчы каў. Ва Усе люб скім ляс ніц тве пад 

пад соч ку бя ро за ві ку ад ве дзе ны дзве дзя лян кі, на якіх пра цу юць лес ні кі Іван 

УРУБ ЛЕЎ СКІ, Ула дзі мір ГУР СКІ і Ула дзі мір СО СІК. На дзя лян цы па блі зу вёс кі 

Ацмі на ва яны па ад па вед най тэх на ло гіі (каб не на шко дзіць пры ро дзе) пад са-

чы лі бо лей за дзвес це трыц цаць дрэ ваў і кож ную ра ні цу збі ра юць вяс но вы 

«ўра джай».

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.

ЭКА НА МІЧ НАЕ 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА 
І ПА ЛІ ТЫЧ НАЕ 
ПА РА ЗУ МЕН НЕ

Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў су стрэ чу 
з Фе дэ раль ным канц ле рам Аў стрыі 

Се басць я нам Кур цам
Двух дзён ны ві зіт кі раў ні ка ўра да Аў стрыі ў на шу кра і ну 

ўчо ра пра цяг нуў ся пе ра га во ра мі з Аляк санд рам Лу ка-

шэн кам у Па ла цы Не за леж нас ці. Ра ней Се басць ян Курц 

у ро лі мі ніст ра за меж ных спраў Аў стрыі ўжо су стра каў ся 

з Прэ зі дэн там на шай кра і ны. Але ў ста ту се Фе дэ раль-

на га канц ле ра адзін з са мых ма ла дых па лі ты каў све ту 

(у 2017 го дзе ён стаў кі раў ні ком ура да ў 31 год) у Бе ла русь 

пры ехаў упер шы ню.

Па сло вах Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, су пра цоў ніц тва дзвюх кра ін 

бя рэ свой па ча так яшчэ з са вец кіх ча соў, ка лі вя ду чыя аў стрый-

скія кам па ніі ад гук ну лі ся на прось бу кі раў ніц тва СССР і бу да ва лі 

тут су час ныя прад пры ем ствы.

«І гэ тыя прад пры ем ствы і сён ня з'яў ля юц ца, мож на ска заць, 

ад ны мі з най леп шых у пра мыс ло вас ці на шай Бе ла ру сі. Та му 

ас но ва для су пра цоў ніц тва, у тым лі ку гіс та рыч ная, іс нуе, але 

зга дзіц ца з тым, што ў нас з ва мі толь кі 200 міль ё наў до ла раў 

та ва ра аба рот (да рэ чы, гэ та менш, чым вы ін вес ту е це ў на шу 

кра і ну на пра ця гу го да), ні як нель га. Нам трэ ба на рошч ваць 

двух ба ко вае су пра цоў ніц тва, а яно перш за ўсё вы ра жа ец ца ў 

ганд лі, та ва ра аба ро це па між на шы мі кра і на мі», — ска заў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

Ка лі ганд лё вым ад но сі нам не аб ход на на даць дру гое ды хан не, 

то ін вес ты цыі з'яў ля юц ца ла ка ма ты вам эка на міч на га парт нёр-

ства Бе ла ру сі і Аў стрыі.

«Мы заў сё ды ві та ем ва шы ін вес ты цыі. Я ўчо ра ка заў, ка лі 

ў ва шых буй ных кам па ній ёсць ін та рэ сы, а вы ка за лі, што яны 

ёсць у Бе ла ру сі, я га то вы аса біс та з кі раў ні ком лю бой кам па-

ніі, якую вы ад зна чы це, вес ці дыя лог па су мес най вы твор час ці 

тут тых та ва раў, якія вы па лі чы це не аб ход ны мі», — ад зна чыў 

бе ла рус кі лі дар.

Раз ві ваць эка на міч нае су пра цоў ніц тва не маг чы ма без па лі-

тыч на га па ра зу мен ня, а яго кра і ны знай шлі.

«Што да ты чыц ца па лі ты кі, дып ла ма тыі, то на шы по гля ды з 

кі раў ніц твам Аў стрыі па між на род ным па рад ку дня ў асноў ным 

па доб ныя. Мы тут не ма ем су пя рэч нас цяў па пы тан ні раз віц ця 

на ша га еў ра пей ска га рэ гі ё на, і све ту ў цэ лым», — пад крэс ліў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што ўваж лі ва пра чы таў ар ты кул Се-

басць я на Кур ца ў га зе це Dіe Welt. Там Фе дэ раль ны канц лер 

вы ка заў свае по гля ды на раз віц цё Еў ро пы.

«Гэ та сме лы, ра шу чы пункт гле джан ня на раз віц цё Еў ро пы, 

але ў той жа час той пункт гле джан ня, які сён ня маг чы мы. Я яшчэ 

раз ха чу пад крэс ліць: з та кой Еў ро пай, якую вы ба чы це сён ня 

і заўт ра, мы га то выя су пра цоў ні чаць па ўсіх кі рун ках. І ва ша 

пра па но ва пра тое, што на цы я наль ныя ўра ды, ка лі яны мо гуць 

лепш кі ра ваць пра цэ са мі, якія не су пя рэ чаць у цэ лым Еў ро пе, 

па він ны імі кі ра ваць. А Еў ра пей скі са юз па ві нен зай мац ца ты мі 

пы тан ня мі, які мі ён па ві нен зай мац ца. На прык лад, вы пра во дзі це 

знеш нюю па лі ты ку, у не ка то рай сту пе ні аба рон ную па лі ты ку — 

гэ та аб са лют на пра віль на»,— кан ста та ваў Прэ зі дэнт.

Бе ла рус кі лі дар па дзя ка ваў Се басць я ну Кур цу за ўклад, які 

ён уно сіць у зблі жэн не Бе ла ру сі з Еў ра са ю зам.

«Нель га цэнтр Еў ро пы ад хі ляць ад цес на га су пра цоў ніц тва з 

Еў ра пей скім са юзам. Мы га то выя да гэ та га су пра цоў ніц тва, але 

вель мі пра віль на вы ска за лі, заў сё ды трэ ба ўліч ваць на цы я наль-

ныя ін та рэ сы», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ён ад зна чыў, што ЕС не аб ход на ма дэр ні за ваць, але кі раў нік 

Бе ла ру сі су праць рас па ду Еў ра пей ска га са ю за і яго аслаб лен ня: 

«Я зы хо джу з праг ма тыч ных по гля даў. Еў ра пей скі са юз — гэ та 

сён ня ад на з асноў ных апор ста біль нас ці на на шай пла не це. 

Ка лі гэ ту апо ру вы рваць з-пад агуль най сіс тэ мы, сіс тэ ме бу дзе 

вель мі скла да на ўтры мац ца на ас тат ніх апо рах».

У сваю чар гу Се басць ян Курц ад зна чыў: «Мне вель мі важ на, 

каб Аў стрыя як част ка Еў ра пей ска га са ю за змаг ла вы бу да-

ваць доб рыя доў га тэр мі но выя ад но сі ны з ва шай кра і най. Мне 

зда ец ца, што вы знай шлі вель мі па зі тыў ны, пра віль ны шлях 

зблі жэн ня з Еў ра пей скім са юзам, пры гэ тым без раз ры ву ва-

шых парт нёр скіх ад но сін з Ра сі яй. На мой по гляд, гэ ты па ды ход 

«і..,  і...» знач на больш пра дук цый ны, чым па ды ход 

«або.., або...».


